

母婴分离状态下，还能监外执行吗？

通讯员 程春

本报讯 “收监一个月以来，龚某的服刑表现良好，认罪服判……”近日，绍兴市柯桥区人民检察院检察官吴建明从监管部门了解到，由他们监督收监执行成功的龚某在服刑期间态度认真积极。“这下我们心里的石头放下了。”吴建明说。

今年3月，龚某因开设赌场罪被法院判处有期徒刑5年，并处罚金人民币2万元，由于她在2022年8月生下一名男婴，法院遂以龚某系正在哺乳自己婴儿的妇女，符合暂予监外执行条件，拟决定将她暂予监外执行。

柯桥区检察院在对这例暂予监外执行案件进行实质性审查时，发现龚某正在柯桥居家打工，但她所生的婴儿并没有在柯桥，而是被安置在了安徽老家。母婴分离状态下，罪犯是否还符合“正在哺乳自己婴儿的妇女”的暂予监外执行条件？

对此，柯桥区检察院立即展开进一步调查，先后对龚某及其母亲进行询问谈话，再对当事人进行医学检查、调取了涉案婴儿的疫苗接种记录，并实地走访查看后，最终查明：龚某在孩子出生后不到2个月就停止了母乳喂养，目前婴儿主要由她的母亲在安徽老家照料，龚某则在柯桥打工，母子二人长期处于异地分离状态。

“目前孩子身体健康，在母婴分离的状态下，我们认为罪犯龚某已不符合刑诉法第二百六十五条‘正在哺乳自己婴儿的妇女’情形。”随后，检察机关向法院提出了书面监督意见。法院随即开展了核查工作。

事实查清了，但新的问题也摆在了检察官面前。“我知道我不久就要被关进去了，想在之前把孩子的户口落实，孩子现在还是黑户……”在审查询问时，检察官得知，龚某是未婚生子，孩子的户口问题一直没有解决，她很担心这会影响孩子今后上学。为了解开龚某的心结，检察官联系了当地公安户籍部门，积极协调，妥善处置好了孩子落户等相关事宜。同时，检察官还发现龚某尚未缴纳法院判罚的2万元罚金，而她名下也有可供执行财产。“如果不依法缴纳罚金，将会对你服刑期间争取减刑、假释等产生影响，而且缴纳罚金也是你应尽的义务。”经过检察官释法说理，龚某及时处理了名下财产用以缴纳罚金。

在相关问题都得到解决后，5月24日，法院对龚某作出了收监执行决定。“孩子的落户问题解决了，罚金也缴纳完毕，我可以安心入狱服刑了。”龚某对检察官的提醒和帮助表示了感谢。她承诺，一定会在服刑期间好好表现，争取早日出狱，与自己的孩子团聚。

严查“雪糕刺客”

通讯员 滨检

本报讯 天气越来越热，“雪糕刺客”又来袭？日前，杭州市滨江区人民检察院干警调查发现，辖区内部分冷饮批发部存在未明码标价、货签不对位、标识不醒目等现象。

为此，滨江区检察院向相关行政机关制发检察建议，要求其依法查处辖区内存在未明码标价等违法行为的商家，切实保障消费者合法权益、维护市场正常秩序。

收到检察建议后，相关行政机关立即采取行动，对辖区内的冷饮商铺进行排查，督促违法商家进行整改，下达责令整改通知书，同时积极开展相关普法宣传。

滨江区检察院表示，将持续对辖区内店铺违反明码标价或价格欺诈等问题进行跟踪，确保广大经营主体自觉履行社会责任，主动规范价格行为，营造安全放心的市场消费环境。

追寻红色足迹

近日，衢州市消防救援支队组织50余名消防救援人员前往柯城区七里乡杨坞村烈士陵园，开展“七一”主题党日活动，追寻红色足迹、坚定理想信念，践行新时代“火焰蓝”的使命与初心。

通讯员 徐娜亚 方柳凯 摄



深入矿点查隐患

6月28日，武义县公安局茭道派出所组织民警深入辖区萤石矿点，对矿山管理制度落实、安全生产设施配备等情况进行检查，进一步增强企业的安全意识和责任意识，消除各类安全生产事故隐患。

通讯员 徐文荣 蓝陈杰 摄



嘉兴南湖全力打造平安建设区域样板

通讯员 柳青

本报讯 7月1日起，《浙江省平安建设条例》(以下简称《条例》)将正式实施。在嘉兴市南湖区，《条例》中所列的许多要求早已经实现，“网格连心、组团服务”、数字平安建设和深入基层一线的矛盾纠纷调解更亮点频闪，为辖区大平安奠定了扎实基础。

推进和规范“一中心、四平台、一网格”建设，提升社会治理现代化水平，是《条例》中颇具浙江特色的一点。这些年来，南湖区的数百名网格员每天都在辖区各处排摸处置各种隐患，及时发现并调解各类矛盾纠纷，为居民营造更美好的生活环境。南湖区、各镇(街道)都设置了社会治理中心，整合有关资源、人员、设施，为群众提供一站式服务，各镇(街道)基层社会治理平台建设也不断升级，不久前更推出了“民声一键办”，为群众提供更精准、更及时的服务。

《条例》将“坚持和发展新时代‘枫桥经验’，传承和践行‘浦江经验’”作为平安浙江建设的基本原则。南湖区在社会基层治理中，已经打造出了“联合调处、多元化解”、共享法庭、律师参与诉源调解，以及访调对接、警调对接、诉调对接等大量“浦江经验”“枫桥经验”的“南湖版”。

今年，南湖区又推出了“一带一区”企业矛盾调工作站、调解故事汇，“禾·解”调解品牌矩阵等创新措施，在优化法治化营商环境、细化基层矛盾化解方面作出了新的探索。

平安是一切发展的基础，平安建设需要更多企业和居民参与。《条例》十分注重提高平安建设的社会参与度和数字化建设。在南湖区，网格员、微网格长深入走访、积极排查之余，各小区也都有自己的平安巡逻队。企业通过注册“浙里平安共创”平台，开展线上自查自学。除了“浙里平安共创”，南湖区的“七星阁”数治系统、“企业风险智治”“畅行码”等，都在全省广获好评，打造出“南湖平安”数字法治金名片。

今年，南湖区构建起“共建共治共享、联勤联动联控”的数字化平安创建“南湖模式”，提升对平安主体的全过程全周期全覆盖管理水平，并实行平安建设工作分类式、捆绑式、挂钩式和定期式的“四式”考核，完善各镇(街道)结果性指标扣分办法加分机制，深入开展“除险保安杯”评选，努力促成全区平安建设“一盘棋”。

无人机空中喊反诈

通讯员 朱旭阳 方小琴

本报讯 “电信网络诈骗花样多，不予理睬准没错，一旦真假分不清，咨询 85646110 最放心……”连日来，走在义乌市后宅街道的商业综合体、人力资源市场、菜市场、学校等地，常常可以听到无人机的反诈广播。

通过分析近期电信网络诈骗的类别及高发区域，义乌市公安局后宅派出所充分利用无人机移动速度快、覆盖范围广、宣传方式新等特点，在当地多个人员密集场所，运用无人机携带广播设备，在空中盘旋喊话，有效提高群众的识骗防骗意识，全力守护辖区群众的“钱袋子”。

街头拍摄反诈大片

通讯员 朱文沁 叶佳枫

本报讯 近日，杭州市富阳区的老街上，一位女警奋力追逐一名头戴鸭舌帽的男子，路人先是投以好奇的目光，然后协助女警将该男子截停。本以为这是一场警匪追逐大战，但其实这是区反诈专班、城东派出所、常安镇在联合拍摄防范电信网络诈骗宣传片，而戴鸭舌帽的男子也并非歹徒，而是正在被骗的被害人，反诈女警正试图追上他，阻止他被骗。

“电信网络诈骗的手段不断升级，一个最简单的防骗办法，就是‘坚决不转账’。”反诈民警孙玲波说。

诉前调解快速解纷

通讯员 严芹菲 颜琪

本报讯 近日，开化县人民法院通过诉前调解先行机制，成功将4000余元货款交到当事人郑某手中。

某饭店向郑某购买酒水后，一直以经营困难为由拒绝支付货款。开化法院在立案阶段，发现案件事实争议不大，故移交至专职调解员先行办理。在承办法官的指导下，经调解员调解，当事双方达成一致意见，饭店将应付货款当场结清。今年以来，开化法院通过“诉前调+无争议事实确认”机制，审结各类案件1945件，调撤率提升至86.41%，服判息诉率94.59%。

走亲入户摸排清查

通讯员 王栋

本报讯 日前，杭州市萧山区新街街道陈家园村对辖区内实有人口开展摸排清查，排查队伍由村委班子成员、警务站人员、网格员、志愿者等组成。

排查人员利用钉管家系统，以“走亲入户”的形式开展排查。陈家园村辖区内有出租房1190间、流动人口1696人，此次排查发现隐患200余处，累计整改200余处。

接下来，陈家园村将继续加大实有人口排查力度，用实际行动创造平安和谐的人居环境，迎接杭州亚运会。

检查燃气消防安全

通讯员 崔寅伟

本报讯 近日，宁波市镇海区消防救援大队深入辖区企事业单位、沿街商铺等燃气使用场所，开展消防安全检查和宣传，加强燃气消防安全监管。

检查人员重点检查燃气消防安全管理制度是否落实，消防设施和灭火器材配置是否符合标准并保持完整好用，燃气管线、阀门等设备是否私自改造、老化，用火用电用气是否符合要求等。针对检查中发现的隐患问题，检查人员当即约谈场所负责人，要求其立即采取整改措施，将隐患止于萌芽状态，确保消防安全万无一失。